Séances supplémentaires Thermodynamique - Part 2
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1 — FONCTION D'ETAT

sur élémentaire ¢changée par une mole de
mu, en fonction des variables indépendantes iy
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3 — COMPRESSION ADIABATIQUE D'UN GAZ PARFAIT

“,‘6 par un piston moblle,

iy que) dans les conditions (p,, »,). On op
Sion adiabatique, de fagon réversible, qui améne g

donne Pn =1 atm, v, = 10Lp,

Mme final v, ;

le travail requ par lc gaz ;

ation d’énergic interne du gaz.
uln I'él&vatlon de température du gaz
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Une mole de gaz regoit, au cours d'une transformation élémentaire
réversible, une quantité de chaleur 8@ qui peut s'exprimer de trois fagons
différentes, suivant le choix des variables (pression p, volume v, tempé-
rature 1) ©

60 = ¢, dT + ldv,
60 = c,dT + hdp,
§0 =\ dp + pdv.

£ Exprimer les coefficients cnlorinn_titriqugs; 1, h, i et X\ en fonction
des capacités calorifiques molaires ¢, etc, et des dérivées partielles

O AT et
! 5),, et a)v

2° Calculer, dans le cas d'un gaz parfait, l/ Ji, \ et g en fonction des

paramétres p et v et du rapport y ._._:z s el IR IR T
v YOS

3° En déduire la relation entre p et v, au cours d'une transfor m,'-‘": ¥

adiabatique réversible du gaz, ; a peeselid

4) si y est indépendant de la température (v ",-"o) ;

b) si 7 est une fonction linéaire de la température (=
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15 — TRANSFORMATION POLYTROPIQUE: CHALEUR,
TRAVAIL, DIAGRAMME (w.Q

ariables indépendantes pres
réversible au cours de laquelle
sont liés par la
haque transfor-

: Une mole de gaz parfait (défini par les v
sion p et volume v) subit unc transformation
le travail W et la quantité de chaleur Q regus par le gaz
relation W = kQ ; cette relation est vérifiée au cours de ¢l

mation élémentaire,
o
I” Montrer que le

de la transfor-

produit py" est constant au cours
Ly =_€f- du gaz
c'

mation : on exprimera n en fonetion de k et du rappor

(c, et ¢, = capacités calorifiques molaires du g3z
o

2
0 kﬂ) Exprimer la chaleur molaire € du gaz parfalts
, puis en fonction de ¢, n €7

en fonction de €,
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hermodymamiaue
) Donner les valeurs de
_ transformation isotherme,
_ transformation ;ndlahnnqur.
_ transformation isochore,
_ transformation isobare.
o

3
i le travail W
en fonction de K, % Pyv Vyo Pae Vs : recu
‘:\gf:lt:lclc;, part du milicu extéricur au cours d’unc transformation
m:crsﬂﬂe ~qui fait passer le gaz de I'état (p, @ I'état (Py

v v,

¢ dans les quatre cas suivants :

) Comparer ce travail avec le travail W, reu par le gaz, si la trans
formation précédente était effectuée par voie irréversible.
o

wi
AzflWo

A, Qo

& A a

Figure I11,9
4°

@) Le gaz subit la transformation A,

P, P, (s
v, 4, JI' = Al
y

Py
"4.1;, représentée ci-dessus sur le diagramme (Q, W).
“

Déterminer les dtres thermodynami ’
¥ hermody Jues, en fonction de p,.
Yy T;; :‘“' les états A,, A, A,. On donne Q, = Wy=p,v,. :
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16 — TRANSFORMATION EN VASE CLOS D'UN SYSTEME
NON ISOLE

Un cylindre horizontal, clos, de volume invariable, est dlvisé m ax
compartiments, par un piston mobile, sans frottement. Les parois du
cylindre et le piston sont imperméables a la chaleur. A I'état imtial, les
deux compartiments C et C contiennent un méme volume Vit 213

d’hélium (f,az parfalt), ala pressxon p, = 1 atmosphére, et i % tempé-
nature T, = 273 K.

Le rapport des chaleurs massiques a pression et volume constants

esty ==.
T3

Le gaz du compartiment C, regoit, 4 l'aide dune resnstance chauf

o
fante, de la chaleur du milicu exténeur 1.{.
Déterminer : o

1° les pressions, volumes et températures des compartiments C =
et C,, lorsque la pression du gaz contenu dans C, devient p, = 3 p‘. &

2 la variation d’énergic interne du gaz dans C, et C,, et IW
fournie par la résistance chauffante. .
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19 — DETENTE ISENTHALPIQUE pg JOULE-THOMsoN

Un gaz s'¢coule lentement dans un tuyau cylindrique, en
un obstacle poreux. En régime permanent les pression: t; !
volumes molaires du gaz, sont : Y S, températures et

=Py ¥ys Ty en amont de Pobstacle,
—Py. ¥y, T, en aval de I'obstacle,

Figure 111,15

Les parois du tuyau sont parfaitement calorifugées.
a) Montrer que I'enthalpie H = U+ pv (oit U est I'énergie interne
molaire) est la méme en amont et en aval,
b) Montrer qu'une variation de pression dp s'accompagne d'une va-
nation de température d7 telle que
v \
1G5) =
d7 aT’p
dp p
Ol ¢, est la capacité calorifique molaire @ pression constante. ik
i ossi ie de
On rappelle que dans une transformation ob la l‘“sﬁ'ﬂ:'e‘;‘l"
U la température de d7, la quantité de chaleur mise en j¢

)
8Q = ¢, dT + hdp,  avec  h==TGp/

dr L
Due vau T, Pour un gz parfait ?
n
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